

春暉

◆ 撰文 / 林碧玉

冬天的天空微濛，海面上泛著一層薄霧，低空飛越龜山島，但見浪花輕拍，此起彼落，忽想起一張座頭鯨媽媽瑪拉用左鰭擁抱幼鯨凱爾，倘佯海面的照片，既親密又溫馨。據報導座頭鯨有近似人類或大猩猩的腦細胞，思緒浸淫於鯨母子遨遊浩瀚大海悠然自在，自然耀於天地間的母性關懷

母性至愛扣動心弦，似乎，人世間與生物間，共通不變的至性親情，串起宇宙間自然生息不斷輪替。

時光飛逝，二〇〇七年日曆已薄得見底，今年已近尾聲，循往例，證嚴上人跨著堅定的腳步，懷抱一份感恩與祝福，展開全台歲末祝福，所到之地處處溫馨。

那一天，在雲林斗南，警察局長來訪，表達因為響應減碳，推動減緩地球暖化活動，將在警局前空地植樹萬株，特來邀請上人參與植樹，企盼藉上人的參與帶動更多人回應，正巧，遇到社區志工分享人生。

雲林師姊向上人報告，自己人生多舛，幾度尋短未成，幸遇資深師姊引領，百般呵護長期陪伴，加入環保志行列，漸漸轉化人生觀。資深師姊進一步接引參與委員培訓，因不識字而數度婉拒，但在大愛台看到上人開示，聽聞上人說：「沒讀書不識字不重要，懂道

理才重要。」讓她豁然理解並參與培訓，不斷尋短的自己終於諦悟生命真義，開始在社區接引大眾，並輔導命運與她接近的人。今天，與她一起向大眾分享的一位八十餘歲老菩薩，從小嫁到夫家，開始勞碌生活，不是務農耕作，而是更粗重的模板工，早出晚歸承擔養育家庭重責外，其先生日日加以打罵，「打某當練功（打太太當練功夫）」，讓她全身長年斑斑紅紫，而模板工作，一直做到七十餘歲才退休。當慈濟人問她，既然天天挨打，是什麼力量讓您可忍受？想過要離婚嗎？她微笑淡淡的說：「爲了兒女啊！爲了照顧兒女怎忍離婚？」淡然的微笑，母性光輝輕漾在眉梢。

局長聽完後也分享，他上任後整理雲林警察人員史料，發現近五十年前，一位警官爲追緝歹徒，反遭歹徒刺死，局長發現此位警員蒙受冤屈，無人爲其釐清事實，因此追蹤始末，除雪其清白，並爲其爭取晉封官階。當他帶著晉階警徽，前往犧牲警員家裡，年已老邁的警員太太，顫抖著、張開著嘴久久無法言語，久久之後始噙著淚水，喃喃自語說：「半世紀已過了，終於有人來探視了」說著說著，局長噙著淚水：「當年這位警員遺留下一位九歲、一位五歲孩子，以及懷著九個月身孕的太太，令

人感動的是這位警員遺孀，終身守寡，養育子女並奉養公婆至終老，是街坊間人人稱讚的好媽媽、好媳婦。」如今，員警兒子繼承父志，也在警界服務。

局長又說了更令人驚訝的事。一件幾年前沸騰一時的命案，當年有位員警為該案犧牲生命，媒體曾熱烈報導該員警有位女友已懷身孕。昔日女友悲傷身影似乎已被社會遺忘了，而局長上任後赫然發現，那一位女子現在正帶著已讀小學的小孩，默默的定居在雲林，為小孩沒結婚。局長語畢，換成筆者張開嘴，久久、久久無法言語。為愛情？似乎不然，是母性的天性使然。

望著滿頭白髮、滿面滄桑，不識字的委員師姊，鼓起勇氣投入慈濟志業，雖風霜輕覆留下歲月痕跡，但慈濟法髓沁潤心田，菩薩智慧映上臉龐難掩光彩，也因透徹道理深諳諮商，如今是社區內最佳心理輔導員，救渡在自殺邊緣或瀕臨崩裂家庭無數，是社會的希望。而，兩位員警遺孀的堅貞至孝、至情，更是社會典範。

再看見，市井小民守本分於生活中。一位患小兒麻痺女子，嫁給也是患小兒麻痺的先生，先生不知為何遭人誤殺，雖救回生命，卻因傷害腦部甚深，完全要倚賴太太照顧。看著患小兒麻痺太太行動不便的抱著先生上下床鋪、餵食、清洗、呵護，已令人嘆息，豈知，屋漏偏逢連夜雨，其兒子竟被診斷出肌肉萎縮症，真是情何以堪！惟，令人敬佩的是，這一位太太以堅強意志力，加入慈

濟當環保志工，學習攝影、電腦等，以增長技能轉化心境，化哀嘆為助人動力，擔任獨居老人送餐服務，收入不豐家庭變故又多，雖低收入卻高精神滿意度。平凡民眾的不平凡思維，仔細推敲，僅是落實克己復禮心寬念純，回歸婦女的美德而已啊！

在慈濟世界有如此多善知識相提攜，見賢而思齊，抱持簡單付出的思維。就像慈濟醫學院第一屆醫學生，從單純的大學生，接近慈濟人文，選擇留在東部，如今已是慈濟醫學中心血液腫瘤科主治醫師，為罹患癌症病患付出寸寸愛心，是病患及家屬的倚靠，因為豐富的醫療之愛，今年榮獲健保局頒發全國十大優良醫師之一。消息傳來病患拍手稱慶。朱醫師年紀雖輕，但所謂醫者父母心，呵護病患的心情，不亞於爸媽對子女的關懷。

座頭鯨左鱗護子的印象依然鮮明，想著媽媽們為子女的終生奉獻，不禁輕輕吟唱起來，「慈母手中線，遊子身上衣，誰言寸草心，報得三春暉。」嗯！陶醉地吟唱著，深深感受著，春暉處處散發暖暖的溫情，延展在天地間。

